

مسئلہ متعہ

مولانا محمد یوسف

مدیر ترجمان نے سورہ مومنوں کے ایک تفسیری حاشیے میں ضمناً اس نزاع کا ذکر کیا تھا جو اہل سنت اور اہل تشیع کے مابین متعہ کے مسئلے پر موجود ہے۔ یہ ایک علمی موضوع تھا اور کوئی صاحب اگر اس بارے میں بحث و تحقیق کی خاطر لب کشائی کرنا ناگزیر ہی سمجھتے تھے، تو اظہار رائے کے لیے کم از کم سنجیدہ اور علمی انداز مناسب تھا، لیکن بعض لوگوں نے ابلہ فریبی کو اپنا نصب العین بنا کر مدیر ترجمان کے خلاف عجیب و غریب بہتان تراشنے شروع کر دیئے۔ مثلاً یہ کہ شیعوں کو خوش کرنے کے لیے یہ شخص اجماع کا انکار کر رہا ہے۔ حرام کو حلال کر رہا ہے۔ صحابہ کی توہین کر رہا ہے وغیر ذلک۔ اس مسئلے پر تفصیلاً لکھا جا سکتا تھا، لیکن سہیتت واضح کرنے کے لیے ترجمان میں ایک سوال کا مختصر جواب دینے پر اکتفا کیا گیا۔

اب ہمارے پاس مولانا محمد یوسف صاحب مدرس دارالعلوم حنفانیہ، اکوڑہ ٹنک کا ایک مفصل مضمون اس مسئلے پر آیا ہے۔ اس میں انھوں نے واضح کیا ہے کہ متعہ بحالت اختیار کی صورت پر تو دور صحابہ ہی میں اجماع ہو چکا تھا لیکن متعہ بحالت اضطرار کے بارے میں اجماع کا انعقاد دور صحابہ میں نہیں، بلکہ دوسری صدی میں ہوا ہے اور حضرت ابن عباسؓ کا اپنے مسلک سے رجوع صحیح روایات سے ثابت نہیں ہے۔ صاحب مضمون نے اپنے مضمون میں اس امر کی بھی وضاحت کر دی ہے کہ بیشتر احادیث صحیحہ، آثارِ جمہور صحابہ اور اجماعِ اہل سنت سے چونکہ متعہ کی قطعی حرمت ثابت ہوتی ہے، اس لیے اب متعہ اضطراری یا غیر اضطراری کسی حالت میں بھی جائز نہیں ہے۔

اس مضمون کو ترجمان میں اس غرض کے لیے دیا جا رہا ہے تاکہ ناظرین کو اندازہ ہو سکے کہ نزاعی

مباحث پر عامیانہ روش کے بجائے عالمانہ اور تحقیقی انداز میں بھی گفتگو کی جاسکتی ہے۔ جو حضرت مدیر ترجمان سے بعض وعناد کی نیا پران کی تکلیف و تضلیل کے درپے ہیں وہ بھی کم و کم اتنی بات تو تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت ابن عباسؓ نے دیگر صحابہ سے اختلاف کرتے ہوئے ایک وقت میں اضطراری جواز کا فتویٰ دیا تھا (خواہ بعد میں انھوں نے رجوع ہی کر لیا ہو)۔ اب ان معاندین کے بارے میں کیا بجا طور پر یہ گمان نہیں کیا جاسکتا کہ اگر حضرت ابن عباسؓ ان کے سامنے اسطراری جواز کا فتویٰ دیتے تو رجوع کی نوبت آنے سے قبل ہی یہ لوگ ابن عباسؓ کا مقابلہ بھی اسی قسم کی فتویٰ بازی سے کرتے۔ افسوس کہ حذر اور مکاریت نے ان کو صحابہ کے اکرام و احترام سے بھی عاری کر دیا ہے۔

”ترجمان القرآن“ ماہ اگست ۱۹۵۵ء کے پرچے میں مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے سورہ نمون کی ایک آیت کی تفسیر کرتے ہوئے متعہ کے متعلق بھی ایک حاشیہ تحریر کیا تھا جس کا حاصل یہ تھا کہ متعہ کے بارے میں شیعہ سنی مناظرہ نے بے جا شدت اختیار کر لی ہے ورنہ امر حق معلوم کرنا کچھ بھی مشکل نہیں ہے۔ انسان کو ایسا اوقات ایسے حالات سے سابقہ پیش آجاتا ہے جن میں نکاح ممکن نہیں ہوتا ہے، اور وہ زنا یا متعہ میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ ایسے حالات میں زنا کی یہ نسبت متعہ کو لایا بہتر ہے۔

آگے حضرت ابن عباسؓ کا مذہب دیگر مذاہب صحابہؓ و تابعینؓ کے ساتھ نقل کر کے تحریر کیا تھا، کہ یہ جواز بجا لیت اضطرار اس ابدی حرمت کے خلاف نہیں ہے، جو حضور صلعم سے ثابت ہے اس پر بعض علماء نے زبردستی مضامین اخبارات میں شائع کیے جن میں اصل مسئلہ کے متعلق اس بات پر زور دیا گیا تھا کہ ابن عباسؓ نے اپنے قول سے رجوع کر لیا تھا، اور یہ مسئلہ صحابہؓ کے زمانے سے اجماعی صورت میں منقول ہوتا چلا آیا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ بظاہر مضمون کے دیکھنے سے ایک ناظر کے ذہن میں اس کا یہ مطلب آسکتا ہے کہ

صاحب مضمون خود جواز متعہ بحالت اضطرار کا قائل ہے اور یہ رائے یقیناً قابل تنقید اور محتاج اصلاح ہے۔ لیکن اس کے لیے زیادہ مناسب صورت یہ تھی کہ اس مضمون پر نظر ثانی کرانے کے لیے یہ حضرات پہلے صاحب مضمون سے مراجعت کر لیتے، کیونکہ حق پسند طبائع پر حیب اپنی غلطی واضح ہو جاتی ہے تو وہ کبھی اس کی اصلاح کرنے میں عار محسوس نہیں کرتے ہیں۔ کبھی یہ صورت بھی پیش آجاتی ہے کہ مضمون سے بظاہر جو کچھ سمجھا جاتا ہے وہ صاحب مضمون کی مراد نہیں ہوتی ہے۔ چنانچہ اس مسئلہ میں بھی ایسا ہی ہوا ہے۔ ایک صاحب کے استفسار پر جب مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے ترجمان القرآن ماہ نومبر ۱۹۵۷ء کے پرچے میں اپنے نقطہ نظر کی وضاحت فرمائی تو معلوم ہوا کہ مولانا خود حالت اضطرار میں بھی متعہ کے جواز کے قائل نہیں بلکہ حرمت قطعی کے معتقد ہیں۔

بعض اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ ناظرین خود بھی غلط فہمی کا شکار ہو کر مضمون نگار کو ذرا منظر معلوم کرنے سے قاصر رہ جاتے ہیں۔ اس لیے ایسے مواقع پر حیب کسی مضمون کے متعلق غلط فہمی پیدا ہو جائے تو اس کے لیے بہتر صورت یہی ہوتی ہے کہ صاحب مضمون سے مراجعت کر کے اس سے استفسار کر لیا جائے نہ یہ کہ اس پر بیکم تنقیدات کی بمباری کی جائے۔ اور تنقید کے لیے طریقہ بھی وہ اختیار کیا جائے جو کمزور ہونے کے علاوہ عالمانہ اور منصفانہ بھی نہ ہو اور تنقید کے اجزاء اس میں کم اور معاندانہ تردید کے آثار زیادہ ہوں۔ یہ چیز معاندین حتیٰ کو تازیبا دے سکتی ہے مگر حاطین دین کے کسی طرح شایان شان نہیں ہے۔ اس سے میرا مطلب یہ ہے کہ کسی عالم کی رائے پر تنقید نہ کی جائے۔ یا میں کسی کی ذات کو تنقید سے بالاتر سمجھ رہا ہوں۔ تنقید بجائے خود بڑی چیز نہیں ہے بلکہ اگر نیک نیتی کے ساتھ اصلاح کی غرض سے ہو۔ تو وہ تنقید بسا اوقات مفید بھی ہو سکتی ہے۔ میرا مقصد صرف یہ ہے کہ تنقید اگر ہو تو نیک نیتی کے ساتھ ہو۔ عالمانہ رنگ میں ہو۔ اصلاح کی غرض سے کی جائے تاکہ اس سے مفید نتیجہ نکل آسکے۔

لیکن اگر تنقید میں نیک نیتی کی روح نہ ہو، نہ تنقید کرنے والے کی غرض اصلاح ہو تو وہ تنقید سوائے اس کے کہ اسے ایک عالم دین کی عزت، اور دینی وقار پر بیجا حملہ منظور کیا جائے وہ اور کچھ اپنے اندر نہیں کھتی ہے۔ شاید یہی وہ مذموم حرکت ہے جس کے متعلق آقائے مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع

کے موقع پر ہزاروں فتویٰ کیوں کے مجمع میں اعلان فرما دیا تھا کہ "ان حماء کم و اموالکم و اعراضکم عما یکم حرامہ" (الحیث)

بہر حال اخبارات میں اس قسم کے مضامین شائع ہونے سے میری توجہ اس مسئلہ کی طرف صرف اس غرض سے ہوئی کہ یہ معلوم کروں کہ مسئلہ کی حقیقت کیا ہے؟ اسی اثنا میں ایک صاحب نے ایک استفتاء بھی بھیجا جو آگے نقل کیا جا رہا ہے، چنانچہ اسی وقت متداول کتابوں میں مسئلہ کے متعلق جو کچھ مضامین پائے گئے ان کو جمع کر کے مرتب کر دیا گیا اور اب اسے قارئین کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔

واضح رہے کہ یہ مضمون نہ کسی کی بیجا حمایت اور نہ کسی محبت میں لکھا گیا ہے اور نہ کسی کی بے جا مخالفت میں۔ کیونکہ میں دونوں کا نہ صرف یہ کہ قائل نہیں ہوں، بلکہ مخالف بھی ہوں۔ یہ صرف ایک علمی مسئلہ کی حیثیت سے اس لیے لکھا گیا ہے کہ اس مسئلہ کے متعلق عوام اور خواص میں جو غلط فہمی پھیلی یا پھیلائی گئی ہے وہ مسئلہ کی حقیقت واضح کرنے سے زائل ہو۔ اس مختصر مضمون میں جو کچھ مسئلہ کی توضیح کی گئی ہے وہ اس قابل تو یقیناً نہیں ہے کہ اسے مسئلہ کی تحقیق کہا جاسکے۔ تاہم حاصل مطالعہ ضرور ہے، جو علماء کرام کی خدمت میں صرف اس غرض سے پیش کیا جاتا ہے کہ وہ اس کو تنقیدی نگاہ سے دیکھیں اور اپنی علمی تحقیقات سے ہماری رہنمائی فرمائیں۔ استفتاء جو میرے پاس آیا تھا اور جو مضمون لکھنے کا باعث ہوا وہ حسب ذیل ہے:

استفتاء | حسب ذیل امور کی تشریح شرعی قوانین اور احکام کی روشنی میں مطلوب ہے، ہر زانی کر کے جواب سے مطمئن فرمائیں۔

سوال ۱ : حرمت و اباحت کے اعتبار سے اسلامی شریعت میں منقہ کا حکم کیا ہے؟
سوال ۲ : اگر حرام ہو تو حرمت کے دلائل کیا ہیں؟ آیا وہ آئینت کریمہ ہے، جو سورہ مومنین میں مذکور ہے فمن ابتغى وراء ذلك فاولئك هم العادون۔ یا وہ صحیح روایات ہیں، جو صحیحین اور دیگر کتب صحاح میں مروی ہیں، منکرین حدیث تو کہتے ہیں کہ یہ حرمت آئینت کریمہ کی سے ثابت ہے حدیث خیر وغیرہ غلط ہیں

سوال ۳ : عہد نبوی میں اس حرمت میں کبھی نسخ بھی آچکا ہے ، یا کہ حجب سے حرام کیا گیا ہے تو حرام ہی رہا ہے ؟

سوال ۴ : روایت میں یہ تصریح ملتی ہے کہ ابن عباسؓ جواز منقہ کے قائل تھے ۔ مگر فقہ اور تفسیر کی معتبر کتابوں میں یہ مذکور ہے کہ وہ اپنے قول سے رجوع کر گئے ہیں اور یہ مسئلہ صحابہؓ ہی کے عہد میں اجماعی قرار پایا ہے ۔ اس کی حقیقت کیا ہے اور یہ کہاں تک صحیح ہے ؟

سوال ۵ : آج شدید حالات اضطراب میں منقہ مباح ہوگا یا حرام ؟

سوال ۶ : اس عالم کے متعلق کیا رائے قائم کی جائے گی جو اضطراب کی حالت میں جواز منقہ کا فتویٰ دے دے ؟ اس کی تکفیر یا تزییل کی جائے گی یا نہیں ؟

احادیث منقہ | جواب لکھنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس مسئلہ سے متعلق صحیحین یا دیگر کتب حدیث میں جو روایات موجود ہیں ، ان کو نقل کیا جائے ، تاکہ مسئلہ کی حقیقت سمجھنے میں مزید دقت بھی نہ ہو اور جواب لکھنے میں ان سے مدد بھی لی جاسکے ۔

حدیث ۱ : عن قیس قال قال عبد اللہ
 کنا نغزور مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لانا
 شیئاً نقلنا الا لتخصی و فنهانا عن ذکات
 ثم رخص لنا ان نضح المرأة بالتراب
 (بخاری ج ۲ ص ۵۷۷)

قیس عبد اللہ بن مسعود سے روایت کرتے ہیں
 کہ ہم حضورؐ کے ہمراہ غزوات میں جایا کرتے تھے
 حالانکہ ہمارے پاس اپنی بیویاں نہیں ہوتی تھیں ۔ تو
 ہم نے حضورؐ سے (اس خطرے سے کہ کہیں ہم
 زنا میں مبتلا نہ ہوں) اپنے آپ کو خصی کرنے کی
 اجازت طلب کی مگر حضورؐ نے ہمیں اس فعل سے
 منع فرما دیا ۔ پھر ہمیں اس بات کی اجازت فرمائی کہ
 کہ ہم ایک کپڑے کے عوض میں عورت سے
 نکاح (منقہ) کریں ۔

سفیان بن عیینہ کی روایت میں یہ الفاظ بھی موجود ہیں ثم جاء نحدیمہا بعد اس کے

بعد منقہ کی تحریم نازل ہوئی، اور معمر کی روایت میں یہ لفظ آیا ہے، ثم نسف، پھر یہ نکاح منسوخ ہو گیا“ فتاویٰ الباری ج ۹ ص ۹۷

حدیث ۲ عن سبيرة الجهمي قال امرنا رسول الله صلعم بالمتعة عام الفتح حين دخلنا مكة ثم لم يخرج منها حتى نهانا عنها وقال عبد العزيز بن عمر حدثني الربيع بن سبرة ان اباه حدثه انه كان مع رسول الله صلعم فقال، يا ايها الناس اني قد كنت اذنت لكم في الاستمتاع من النساء وان الله قد حرم ذلك الى يوم الفتيان، فمن كان عندا منهم شئ فليخل سبيله (مسلم)

سبيرة فرماتے ہیں کہ فتح مکہ کے سال جب ہم مکہ میں داخل ہوئے تو حضور نے ہمیں منقہ کرنے کی اجازت دے دی، لیکن ابھی مکہ سے ہم نکلے نہیں تھے کہ منقہ کرنے سے ہمیں منع فرما دیا۔

عبد العزیز ابن عمر کہتے ہیں کہ ربیع نے مجھ سے اپنے باپ کے حوالے سے یہ حدیث بیان کی ہے کہ اس کا باپ سبيرة (فتح مکہ کے دن) حضور کے ساتھ تھا، جب کہ حضور نے یہ اعلان عام فرما دیا کہ لوگو! میں نے تو تمہیں عورتوں سے منقہ کرنے کی اجازت دی تھی، مگر اللہ نے اس کو قیامت تک کے لیے حرام قرار دے دیا۔ لہذا جس شخص کے پاس منقہ والی عورتوں ہیں سے کوئی عورت ہو تو اسے رخصت کر دے۔

حدیث ۳، عن علي بن ابي طالب قال لاني عينا ان النبي صلعم نهي عن المتعة وعن لحم الحمير الاحلية زمن خيبر، بخاری ج ۲ ص ۷۷) ودعا مسلم، والدارقطني واحمد، وسعيد بن منصور مع اختلاف في اللفظ فتاویٰ الباری ج ۹ ص ۱۳۷

بخاری حضرت علیؓ سے یہ روایت نقل کرتے ہیں کہ انھوں نے ابن عباسؓ سے کہا کہ تم منقہ میں نرمی سے کام لیتے ہو، حالانکہ حضور نے منقہ سے اور گھروں میں پالے گئے گدھوں کے گوشت سے خیبر کے دن منع فرما دیا ہے، امام مسلم، دارقطنی، امام احمد۔

سعید بن منصور نے بھی اس حدیث کو روایت کیا ہے مگر حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ الفاظ میں تھوڑا سا اختلاف موجود ہے۔

بخاریؒ نے ابو جبرہ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ عورتوں سے متعہ کرنے کے بارے میں ابن عباسؓ سے سوال کیا گیا۔ تو میں نے سنا کہ ابن عباسؓ نے اس کی اجازت دے دی۔ اس پر ان کے ایک آزاد کردہ غلام نے ان سے پوچھا کہ کیا یہ اجازت ایسے وقت میں ہوگی جب عورتیں بہت کم اور حالات بہت سخت ہوں؟ تو آپ نے فرمایا، ہاں! یعنی بیشک اجازت ایسی ہی حالتوں میں ہوگی۔ حافظ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ یہی روایت میں یہ تصریح ہے کہ متعہ تو مردار، خون اور خنزیر کے گوشت کی مانند ہے۔ ابتداء اسلام میں اگر اس کی اجازت تھی تو صرف ان لوگوں کے لیے تھی جو شدید حالت اضطراب میں مبتلا کیے گئے ہوتے۔ خطابیؒ نے سعید بن جبیر کے طریقہ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ سعید بن جبیر کہتے ہیں کہ میں نے ابن عباس سے کہا کہ متعہ کے بارے میں آپ کے فتوے

حدیث صحیحہ، عن ابی جبرہ قال سمعت ابن عباس یسئل عن متعۃ النساء فرخص فقال مولیٰ له انما ذلك فی الحال الشدیدہ فی النساء قلة؛ او نحوہ فقال ابن عباس نعم (بخاری ج ۲ ص ۶۷) و فی روایۃ البیہقی انما کا یعنی المتعۃ رخصۃ فی اول الاسلام لمن اضطرب اليها کالمیتۃ والدہ ولحم الخنزیر واخرج الخطابی من طریق سعید بن جبیر قال قلت لابن عباس لقد سارت بفتیاح الرکبان یعنی فی المتعۃ فقال واللہ ما بہذا الفتیۃ وانما ہی کالمیتۃ لا تحل الا للمضطرب۔

(فتح الباری ج ۹ ص ۱۲۸)

لوگ لے کر اطراف عالم میں منتشر ہو گئے ہیں۔ اور اس پر بڑی باتیں ہونے لگی ہیں تو انہوں نے اسے کہا خدا کی قسم میں نے اس (اباحت مطلقہ) کا فتویٰ نہیں دیا ہے۔ یہ تو ایک مردار کی طرح ہے جو ہوا کے مضطر کے اور کسی کے لیے حلال نہیں ہے۔

بیہقی اور خطابی کی یہ روایتیں فتح الباری میں مذکور ہیں۔

ابن ابی عمرہ فرماتے ہیں کہ متعہ بالکل مردار ہے۔ خون شہزادہ کی مانند ہے۔ ابتداء اسلام میں اس کی اجازت صرف ان لوگوں کے لیے تھی جو شدید حالات اضطرار میں مبتلا ہوں۔ اس کے بعد اللہ نے اپنا دین مضبوط بنا دیا۔ اور متعہ کرنے سے ممانعت فرمائی۔ ابن شہاب کہتے ہیں کہ مجھے عروہ ابن زبیر نے یہ خبر دی ہے کہ عبداللہ بن زبیر نے مکہ میں قیام کیا۔ ایک دن کھڑے ہو کر کہنے لگے کہ میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو متعہ کے جواز کے فتوے دیتے ہیں۔ یہ لوگ ایسے ہیں جن کے دلوں سے خدا نے روشنی سلب کر لی ہے جیسے ان کی آنکھوں سے ظاہری بینائی سلب کر لی ہے۔ عروہ کہتے ہیں کہ اس سے ابن عباس پر تعزیریں کرنی مقصود تھی۔ ابن عباس نے اسے آواز دے کر کہا کہ تم بڑے سخت مزاج اور کم فہم آدمی ہو۔ میں اپنی نقاد کی قسم کھا کے کہتا ہوں

حدیث ۱۵، عن ابن ابی عمیرۃ الانصاری انھا كانت رخصة فی اول الاسلام لمن اضطر اليها کالمیتة والدم والحمل الخنزیر ثم احکم اللہ الدین ونھی عنها (مسلم)

حدیث ۱۶، قال ابن شہاب اخبرنی عروہ بن الزبیر ان عبد اللہ بن الزبیر قام بمکة فقال ان ناسا اعمی اللہ قلوبہم کما اعمی بصارہم یفتون بالمتعة لیرض برحیل (یعنی ابن عباس) فنادوا فقال انک لجلیف جات فلعمری لقد کانت لمتعة تفعل فی عہد امامہ المقتین یرید بہ رسول اللہ صلعم فقال لہ ابن الزبیر فجوذب بنفسک فواللہ لئن فعلتما لارجنک باحارث (مسلم)

کہ یہ متنہ آنحضرت صلعم کے مبارک دور میں کیا جانا
تھا جو تمام دنیا کے متقیوں کے امام اور پیشوا ہیں
اس پر ان زبیر نے کہا کہ اچھا تم اسے آزما کر دیکھو
خدا کی قسم اگر تم نے متنہ کیا تو میں تجھے سنگسار کر دوں گا
ابن عباس فرماتے ہیں کہ متنہ ابتداء اسلام میں ایسی
حالات میں جائز تھا۔ جب کسی شخص کو ایسے شہر
یا گاؤں میں جانے کا اتفاق ہوتا جہاں اس کو کسی سے
بھی جان پہچان نہ ہوتی۔ اس لیے عبوراً مدت قیام تک
وہاں کسی عورت سے نکاح کرتا۔ اور وہ عورت
اس کے لیے سامان کی حفاظت بھی کرتی اور دیگر
معاملات اور حالات کی اصلاح بھی یہاں تک
کہ جب یہ آیت نازل ہوئی الاعلیٰ ازواجہم و ما
ملکت ایماہنہم، تو ابن عباس نے فرمایا، ہر عورت
جو بیوی، اور لونڈی کے علاوہ ہو، وہ حرام ہے۔

روایات کا حاصل | روایات سے حسب ذیل تین امور ثابت ہوتے ہیں، جو بغرض تمہیدانی الجواب، ذکر
کیے جاتے ہیں :-

- ۱۔ متنہ عہد نبوی کی ابتداء میں مباح، اور بعد میں حرام قرار دیا گیا ہے۔
اس دعوے کے ثبوت کے لیے دلائل وہ روایات ہیں، جو مذکورہ بالا فرست احادیث میں
۱ و ۲ کے تحت گذر چکی ہیں۔
- ۲۔ متنہ کی ابتدائی رخصت صرف حالت اضطرار کے لیے تھی۔ عام حالات میں متنہ شرعاً کبھی بھی
جائز نہیں سمجھا گیا ہے۔

یہ حکم ان رعایات سے صراحتہ ثابت ہوتا ہے ، جو احادیث کی فرست میں بلا و ہ میں ذکر کی گئی ہیں۔

۳۔ متعہ کی آخری حرمت تا قیامت ابدی ہے کسی خاص وقت اور زمانے کے ساتھ مخصوص نہیں ہے اس امر کی تصریح ۱۱ کی روایات میں سے عبد العزیز کی روایت میں موجود ہے ، جو سبہ سے مروی ہے — اس مختصر سی تنہید کے بعد سوال کے اصل جواب کے طرف رجوع کیا جاتا ہے۔

متعہ حرام ہے اسلامی شریعت میں متعہ بالاجماع حرام ہے ، تمام اہل سنت اس بات پر آج متفق ہیں کہ متعہ کسی حالت میں جائز نہیں ہے۔ البتہ شیعہ حضرات اس کو مطلقاً جائز سمجھتے ہیں۔ مگر ان کے علاوہ اہل سنت میں سے کوئی بھی اس کے جواز کا قائل نہیں ہے۔ فقہ حنفی کی بعض کتابوں میں اگرچہ حضرت امام مالک کی طرف جواز متعہ کا قول منسوب کیا گیا ہے ، مگر وہ صحیح ایک تو اس لیے نہیں ہے کہ فقہ مالک کی کتابوں میں یہ تصریح ملتی ہے کہ متعہ حرام ہے ، علامہ سخون مالکی نے اپنی کتاب "الملا وند" میں لکھا ہے ولا یجوز النکاح الی اجل قریب او لعیدہ وان سہی صد اقا وھی الملتعۃ کہ کسی خاص وقت تک کے لیے خواہ قریب ہو یا لعیدہ نکاح جائز نہیں ہے ، اگرچہ اس میں تہر بھی مقرر کر لیا جائے ، اور یہی متعہ ہے "بجوالہ عنایہ شرح ہدایہ ج ۳ ص ۱۵۱۔ اور مالکیہ کا قول اس بارے میں احناف کے قول سے زیادہ قابل اعتماد ہے۔ نیز حنفیہ کے محققین علماء نے بھی اس نسبت کو صحیح تسلیم نہیں کیا ہے۔ علامہ ابن ہمام نے اسی حکم پر فتح القدیر میں لکھا ہے نسبتہ الی مالک غلط ہے "متعہ کے جواز کی نسبت امام مالک کے طرف غلط ہے" علامہ سید الوسی نے بھی اپنی مشہور تفسیر روح المعانی ج ۱ ص ۱۱۱ میں لکھا ہے کہ نسبت صحیح نہیں ہے۔

دوسرے یہ نسبت اس وجہ سے بھی صحیح نہیں ہو سکتی ہے کہ حضرت امام مالک نے خود اپنی مشہور کتاب "الموطا" میں حضرت علیؓ کی وہ روایت نقل کی ہے جس میں متعہ کرنے سے نہی دارو ہو گئی ہے ، جو یہاں فرست احادیث میں ۱۱ میں ذکر کی گئی ہے اور حضرت امام مالک کی عادت یہ ہے کہ جس حدیث کو وہ موطا میں ذکر کرتے ہیں وہ ان کا مذہب ، اور اس پر عمل درآمد ہوتا ہے علامہ عینی صاحب ہادی کی

اس رائے پر کہ امام مالک خود متعہ کے جواز کے قائل تھے تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

قلت بعد مذکور فی کتب المالک والیہ انہا تجوز مع
ان مالک روی فی الموطاء حدیث علی ان
رسول اللہ صلعم بھی عن منعة النساء یہ
خیبر، وعادته ان لا یروی حدیثا فی الموطاء
الا وهو یذہب الیہ ولعل بہ اہ بنایہ برہانہ
برایہ ج ۲ صفحہ ۲۹۲

میں کہنا ہوں کہ اڈل نو کتب مالک میں جواز متعہ کا ذکر ہی
نہیں ملتا ہے۔ دوسرا امام مالک نے اپنے موطاء
میں حضرت علیؓ کی وہ روایت بھی درج کی ہے جس میں
یہ ذکر ہے کہ حضورؐ نے خیبر کے دن متعہ کرنے سے
مانعت فرمائی ہے، اور امام مالک کی عادت یہ ہے
کہ جس حدیث کو وہ موطاء میں ذکر کرتے ہیں وہ ان کا مذہب
اور اس پر ان کا عمل ہوتا ہے۔

بہر حال یہ ایک منفقہ فیصلہ ہے اہل سنت کے مابین کہ متعہ حرام ہے۔ علماء امت کی تصریحات
سے اس اجماع کی مزید تشریح اور اس کا ثبوت سوال کے علاوہ کے جواب میں آئے گا، جہاں ابن عباس
کے رجوع پر بحث کی جائے گی۔

حرمت کے دلائل | رہا یہ کہ حرمت متعہ کے دلائل کیا ہیں؟ تو اس بارے میں سلف کی دورانیں پائی
جاتی ہیں۔ صحابہؓ میں سے صرف حضرت عائشہؓ اور تابعین میں سے قاسم بن محمدؓ، جو حضرت عائشہؓ کے
بھتیجے ہیں۔ ان دونوں کی رائے یہ ہے کہ یہ حرمت سورہ مومنین کی آیت کریمہ فمن ابنتی وذرآء ذلک
سے ثابت ہے۔ حسب ذیل روایات سے حضرت عائشہؓ اور قاسم بن محمدؓ کی رائے واضح ہے۔

۱۔ روی عن ابن ابی ملیکہ ان عائشۃ
سئلت عن المتعۃ، فقالت بئنی وبنہم
القرآن، ثم قرأت الآیۃ، قالت فمن ابنتی
غیر ما زوجہ اللہ او ملکہ یمینہ فقد عدا
سما لین، وروی مثله ابن المنذر ورواہ
ابی حاتم والحاکم ومحمد بن عوف عن عائشۃ۔

ابن ابی ملیکہ روایت کرتے ہیں کہ حضرت عائشہؓ سے
متعہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو انھوں نے فرمایا، کہ
میرے اور ان لوگوں کے درمیان فیصلہ کن قانون اللہ کی
کتاب قرآن ہے پھر انھوں نے سورہ مومنین کی آیت
پڑھی اور فرمائے لگیں کہ جس شخص نے اپنی اس بیوی کے
سوا جوہر، اسے اس کے نکاح میں دے دی ہے وہ اپنا

روح المعانی ج ۱۸ ص ۱۸۵

لوٹھی کے سوا کسی دوسری صورت کی تلاش کی۔ تو اس نے (شرعی حد سے) تجاوز کر لیا، ابن منذر، ابن ابی حاتم اور حاکم نے بھی حضرت عائشہؓ سے صحیح سندوں سے یہی روایت کی ہے،

یہ وہ روایات ہیں جن سے حرمت متہ کے ماخذ کے بارے میں حضرت عائشہؓ کا نقطہ نظر واضح ہو جاتا ہے۔

ذیل میں وہ روایات ذکر کی جاتی ہیں جن سے قاسم بن محمد کی رائے معلوم کی جاسکتی ہے۔ وہ روایات یہ ہیں۔

ابوداؤد نے اپنی کتاب ناسخ میں اور عبد الرزاق نے قاسم بن مخیر سے یہ روایت کی ہے کہ اس سے متہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو اس نے جواب دیا کہ متہ کتاب النبی کی رو سے حرام ہے اور استدلال میں یہ آیت پیش کی۔ والذین ہمذ لعرو جہم اللہیۃ اور حرمت پر آیت کے دلالت کرنے کی وجہ یہ بیان کی کہ ممنوعہ عورت نہ تو بیوی ہے نہ لونڈی۔ لہذا متہ کرنے والے کے لیے کسی طرح حلال نہ ہوگی لونڈی تو وہ ظاہر ہے کہ نہیں ہے اور بیوی اس لیے نہیں ہے کہ یہ دونوں آپس میں ایک دوسرے کے وارث نہیں بن سکتے ہیں۔ حالانکہ بیوی ہونے کی صورت میں وارث قانون شرعی کی رو سے ضروری ہے

۲ اخو ج عبد الرزاق والبوداؤد فی ناسخہ عن القاسم بن محمد انہ سئل عن المتعة فقال ہی محرمۃ فی کتاب اللہ تعالیٰ وتلا قوله تعالیٰ والذین ہمذ لعرو جہم حافظون الا علی انذاجہم او ما ملکت ایما نہم۔ الآیۃ وقر ووجہ دلالت الایۃ علی ذلک ان اطستتم بہا لیست ملک الیمین ولا زوجۃ لہ فہذا لان لا تحمل لہ نما انہا لیست ملک الیمین نطاہر ولما انہا لیست زوجۃ لہ فلا لہم الا یتوارثون بالاجامح ولو کان لہ زوجۃ لہ تحصل التوارث نقولہ تعالیٰ ولکنہ نصف ماترک از حکیم

روح المعانی ج ۱۸ ص ۱۸۵ ج ۲ ص ۱۸۳

اس روایت سے قاسم بن محمد کا نقطہ نظر واضح ہو جاتا ہے۔

دونوں حضرات کے استدلال کا حاصل یہ ہے کہ ممتنعہ عورت نہ بیوی ہے، نہ لونڈی۔ لونڈی تو وہ ظاہر ہے کہ نہیں ہے اور بیوی اس لیے نہیں ہے کہ زوجیت کے لیے جتنے قانونی احکام ہیں، ان میں سے ایک حکم بھی اس میں نہیں پایا جاتا ہے۔ نہ وہ مرد کی وارث ہوتی ہے نہ مرد اس کا وارث ہوتا ہے۔ نہ اس کے لیے عدت ہے۔ نہ طلاق۔ نہ نفقہ وغیرہ پس جب کہ وہ نہ بیوی ہوئی نہ لونڈی تو لامحالہ اُسے وراء ذلک میں داخل کر کے اس کے طالب کو "عادون" حد سے گذرنے والوں میں شمار کیا جائے گا۔

حرمت کا ماخذ قرآن نہیں سنت ہے | یہاں تک بحت حضرت عائشہ، وفاقم بن محمد کی رائے کے متعلق تھی۔ اس کے بعد ان علماء کی رائے بیان کی جاتی ہے جن کا خیال یہ ہے کہ حرمت منقہ معنی پر سنت ہے نہ کہ ثابت من القرآن۔ حضرت عائشہؓ، اور فاقم بن محمد کے ماسوا جمہور فقہاء و محدثین کی رائے یہ ہے کہ منقہ کی حرمت مذکورہ بالا آیت کریمہ سے نہیں، بلکہ ان احادیث صحیحہ سے ثابت ہے جو صحیحین اور دیگر کتب صحاح میں مروی ہیں اور مضمون کی ابتداء میں مذکور ہیں۔

ماخذ حرمت کے بارے میں سلف کا آپس میں جو اختلاف پایا جاتا ہے اس کے متعلق ہم یا ترجیح کا مسلک اختیار کر سکتے ہیں، یا تطبیق کا۔ ان دونوں کے علاوہ تیسرا کوئی مسلک اختیار کرنا ممکن نہیں ہے منقہ کے معاملے میں فاضلین تحریم بالکتاب کا مسلک بیان کرنے کے بعد اب ہم فاضلین تحریم بالسنت کے مسلک کی تشریح کرتے ہیں۔ علماء محققین نے جمہور فقہاء و محدثین کے قول کو حضرت عائشہؓ اور فاقم بن محمد کے قول پر ترجیح دی ہے اور حسب ذیل دلیل پر اس ترجیح کی بنیاد رکھی گئی ہے۔

یہ علماء کے نزدیک ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ آیت کریمہ بالاتفاق کلی ہے جو ہجرت سے پہلے نازل ہو چکی ہے اور صحیحین میں صحیح روایات موجود ہیں کہ شہ میں غزوہ خیبر، یا فتح مکہ ہی کے موقع پر منقہ حرام کیا گیا تھا، اس کا مطلب سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ اس سے پہلے منقہ حلال تھا نہ کہ حرام! اب اگر مذکورہ الصدر آیت کریمہ سے ثبوت حرمت تسلیم کر لیا جائے جیسا کہ حضرت عائشہؓ اور فاقم بن محمد کی رائے ہے تو غزوہ خیبر یا فتح مکہ کے دن تحریم کے کوئی معنی نہیں ہو سکتے ہیں اس طرح

آیت اور صحیح احادیث میں بلاوجہ مخالفت پیدا ہو جائے گی۔ منقطع کے بارے میں بعض علماء اگرچہ تکرار تحریم اور تکرار نسخ کے قائل ہیں اور محقق ابن ہمام نوذری علامہ نوذری نے حدیث خیبر اور حدیث فتح مکہ کے درمیان میں نسبت کی یہ صورت بیان کی ہے، لیکن یہاں مشکل یہ ہے کہ اگر قبل از ہجرت اور آیت کے نزول سے منقطع حرام تسلیم کر لیا جائے، تو نیا حدیث خیبر سے ثبوت حرمت اور ثالثاً فتح مکہ کے دن تحریم کو مانا جائے، تو اس صورت میں تین دفعہ نسخ اور تحریم لازم آئے گی۔ حالانکہ اس پر امت میں سے کوئی قائل معلوم نہیں ہے اس لیے بہتر یہی ہے کہ منقطع کی حرمت مبنی پر سنت مان لی جائے اور آیت کریمہ میں "وآء ذلک" کے الفاظ کو عام صور زنا کے ساتھ متعلق مان لیا جائے جو عرب کے ہاں زمانہ جاہلیت میں رائج تھیں۔ علامہ آلوسی نے مذکورہ بالا تحقیق کو اپنی مشہور تفسیر روح المعالی ج ۱۸ ص ۱۸ میں حسب ذیل الفاظ میں پیش کیا ہے اور اسی سے حضرت عائشہؓ اور فاقم بن محمد کی رائے پزیر ہوئی ہے قال

میرے خیال میں اس مقام میں، حضرت عائشہؓ اور فاقم بن محمد کے قول پر، ایک قوی اشکال وارد ہوتا ہے جس کی طرف کسی عالم نے تعرض نہیں کیا ہے، وہ یہ کہ صحیحین میں یہ روایات موجود ہیں کہ منقطع کو حضورؐ نے غزوہ خیبر میں حرام کر دیا تھا اور صحیح مسلم میں یہ روایت موجود ہے کہ حضورؐ نے منقطع کو فتح مکہ کے دن حرام کیا تھا (دونوں روایتوں میں ظاہر جو تعارض معلوم ہوتا ہے اس کو رفع کرنے اور دونوں میں تطبیق کے لیے ابن ہمام نے یہ توجیہ بیان کی ہے کہ منقطع دو دفعہ حرام کیا گیا ہے۔ ایک دفعہ غزوہ خیبر میں۔ دوسری دفعہ فتح مکہ کے دن! (بہ حال) دونوں روایتیں اس بات کی مستثنیٰ ہیں کہ ان مواقع سے پہلے منقطع حلال تھا نہ کہ حرام

ولی ہما بحت لہما من تعرض لہ وهو انہ قد ذکر فی الصحیحین عن النبی حرمہ اذ اذتہ یوم خیبر، و فی صحیح مسلم انہ حرمہما یوم الفتح، و وفق ابن الہمام بانھا حرمت مرتین، مرتۃ یوم خیبر، و مرتۃ یوم الفتح و ذلک لیفتنی انہا کانت حلالا قبل ہذین الیومین وقد سمعت انما ما بدیل علی ان الآیۃ مکیۃ بالاتفاق فاذا کانت حلالۃ علی التحریم کما سمعت عن القاسم بن محمد و روی مثله ابن المنذر و ابن ابی حاتم و الحاکم و صحیحہ عن عائشۃ لزمہ ان تلکون محرمة بمکۃ یوم نزولت الآیۃ

وهو قبل هذين اليمين فلو كان قد حوت
ثلاث مرات ولما ارا احد اصرح بذلك اه

باقی آیت کے متعلق تو یہ طے شدہ ہے کہ وہ بالاتفاق
مکی ہے۔ پس حضرت عائشہؓ، اور قائم بن محمد کی رائے
کے مطابق اگر آیت کو ثبوت حرمت کے لیے دلیل تسلیم
کر لیا جائے تو مکی دور میں نزول آیت کے وقت میں بھی
متعہ کی حرمت کو تسلیم کرنا پڑے گی جس سے تین دفعہ
نسخ اور تحجیم لازم آئے گی حالانکہ اس کی تصریح کسی عالم
کے ذہن میں نہیں پائی گئی ہے۔

مذکورہ بالا بحث کے بعد دونوں گروہوں کا مسلک ہمارے سامنے واضح ہو گیا ہے اور یہ بھی معلوم ہو گیا ہے
کہ موخر الذکر مسلک کے حقیقی میں دلائل ترجیح کیا ہیں۔ یہاں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ایک
اشکال کو رفع کر لیا جائے جو ترجیح کی توجیہ پر وارد کیا جاسکتا ہے۔

ایک اشکال اور اس کا جواب | یہاں یہ اشکال وارد ہوتا ہے کہ آیت میں "وداع ذلک" کے الفاظ اپنے
عموم کے لحاظ سے جس طرح نام صورت زنا کو شامل ہیں اسی طرح متعہ بھی اس کے عموم سے خارج نہیں ہے
کیونکہ متعہ عورت بھی نہ بیوی ہے نہ لونڈی، جیسا کہ مزینہ عورت نہ بیوی ہے نہ لونڈی۔ تو آخر متعہ
کو آیت کے عموم سے بلا دلیل کیوں خارج کیا جاتا ہے اور زنا کی طرح داخل نہیں مانا جاتا ہے؟ حالانکہ
علماء اصول فقہ کے ہاں یہ مسئلہ اصول ہے کہ لفظ عام کے تمام افراد عام کے حکم میں داخل ہوں گے۔
اور کئی فرد اس کے حکم سے بلا دلیل خارج نہیں کیا جاسکے گا۔

اس اشکال کا جواب یہ دیا جاسکتا ہے کہ بلاشبہ عام کے حکم سے کوئی فرد بلا دلیل تو خارج نہیں کیا
جاسکتا ہے۔ لیکن اگر دلیل سے بعض افراد عام کے حکم سے خارج کر دئے جائیں تو یہ جائز بالاتفاق ہے
مذاہب اربعہ کے ائمہ سب اس پر متفق ہیں اور کسی کا اس میں اختلاف نہیں ہے۔ علامہ آوسی لکھتے ہیں
ومذهب الائمة الاربع جواز تخصيص عموم القرآن بالسنة مطلقا وهو المختار اه روح المعانی
ج ۱۸ ص ۹ کسی آیت قرآنی کے عموم سے بعض افراد کی تخصیص سنت کے ذریعہ مذاہب اربعہ کے ائمہ کے

نزدیک جائز اور یہ ہی ان کے نزدیک مختار ہے۔ جب سنت کے ذریعے کتاب اللہ کے عموم سے تخصیص جائز ہوئی تو کتاب اللہ کے ذریعے تخصیص بطریق اولیٰ جائز ہوگی۔ شریعت میں دونوں قسم کی تخصیص کے لیے مثالیں بھی موجود ہیں۔ ذیل میں دونوں کی مثالیں ذکر کی جاتی ہیں۔

تخصیص للکتاب بالکتاب کی مثالیں | قرآن کریم میں حکم ہے کہ جو شخص آزاد عورت سے نکاح کرنے پر قدرت نہ رکھتا ہو وہ لونڈی سے نکاح کرے۔ یہ حکم حسب ذیل آیت میں مذکور ہے۔

وَمَنْ لَّمْ يَسْتِطِعْ مِنْكُمْ طَوْلًا لَّيَكُمُ الْمَهْرُ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ مِمَّنْ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ مِنْ فِتْيَانِكُمُ الْمُؤْمِنَاتِ ط - النساء رکوع ۴

اور جو شخص تم میں سے اسی قدرت نہ رکھتا ہو کہ خاندانی آزاد مسلمان عورتوں سے نکاح کر سکے اُسے چاہیے کہ تمہاری ان مومن لونڈیوں میں سے کسی کے ساتھ نکاح کرے

جو تمہارے فیضہ میں ہوں۔

اس آیت میں لفظ ماملکت ایمانکم عام ہے اور لونڈیوں میں سے ان دونوں میں سے کو بھی شامل ہے جو ایک دوسری کی بہن ہو۔ اسی طرح حرمت بیان کرنے کے بعد آیت والمحصنات من النساء الا ماملکت ایمانکم میں جو لفظ ماملکت ہے وہ بھی عام ہے۔ لونڈیوں میں سے دو بہنوں کو بھی شامل ہے۔ پہلی آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ دو بہنوں کے ساتھ جو لونڈیوں میں سے ہوں نکاح جائز ہے۔ اسی طرح دوسری آیت سے یہ واضح ہے کہ لونڈیوں میں سے دو بہنوں کے ساتھ جو کسی کے ملک اور فیضہ میں ہوں صحبت جماع جائز اور ان سے صنفی خواہش پوری کی جاسکتی ہے۔ لیکن آیت کریمہ وان تجمعوا بین الاختین کے ذریعے دونوں آیتوں کے عموم سے جمع بین الاختین کی مذکورہ بالا دو صورتیں (جمع نکاحاً اور جمع وطباً) خارج کردی گئی ہیں۔

۲۔ اسی طرح قرآن کریم میں حکم ہے کہ جن عورتوں کے شوہر مر جائیں ان کو چار ماہ اور دس دن تک دوسرے نکاح کے لیے انتظار کرنا پڑے گا۔ اس سے قبل ان کو نکاح کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

والذین یتوفون منکم ویدرون الذواجا یتولصن بانفسھن اربعۃ اشھار و عشا
اور جو لوگ مر جائیں تم میں سے اور چھوڑ جائیں اپنی عورتیں تو چاہیے کہ وہ عورتیں انتظار میں رکھیں اپنے آپ کو چار مہینے

اور دس دن -

الآیة - البقرة - رکوع ۲۹

اس آیت میں ازواج کا لفظ عام ہے۔ اولات الاحمال اور غیر سب کو شامل ہے۔ تو اس آیت کی رو سے اولات الاحمال کی عدت الوفات بھی دیگر عورتوں کی طرح چار ماہ اور دس دن ہونا چاہیے تھا لیکن آیت، واولات الاحمال اجلمهن ان لیضعن حملهن (حاملہ عورتوں کی عدت یہ ہے کہ وہ اپنے حمل کو وضع کریں) کے ذریعہ ازواج کے عموم سے اولات الاحمال کو خارج کر دیا گیا ہے، اور ان کی عدت الوفا وضع محل ہے نہ چار مہینے اور دس دن۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے اس پر اس قدر یقین ظاہر کیا ہے کہ حضرت علیؓ کے مقابلہ میں اس پر مباہلہ کا چیلنج کیا تھا یہ دونوں مثالیں صدر الشریعہ کی کتاب توضیح میں حکم العاہ کی بحث میں مذکور ہیں۔ وہاں دیکھنا چاہیے۔

تخصیص الکتاب یا سنہ کی مثال | آیت قرآنی کے عموم سے بعض افراد کا اخراج جس طرح کتاب کے ذریعہ سے ہو سکتا ہے اسی طرح سنت کے ذریعہ سے بھی ہو سکتا ہے اور اوپر روح المعانی کے حوالہ سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ یہ مسئلہ ائمہ اربعہ کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ اس کے لیے بھی شریعت میں بہت سی مثالیں موجود ہیں مگر یہاں ان میں سے صرف ایک مثال پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

قرآن کریم میں محرمات کی فہرست میں ایک مینتہ دوسرا دم بھی ذکر کیے گئے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے حرمت علیکم اہلیتہ والدہ الآیہ تمہارے لیے مرد اور خون حلال نہیں بلکہ تم پر یہ دونوں حرام کئے گئے ہیں۔ اس آیت میں اہلیتہ اور الدہ کے الفاظ عام ہیں۔ مینتہ میں مچھلی وغیرہ مردار سب داخل ہیں اور الدہ میں بڑھتی، وغیرہ خون سب شامل ہے۔ تو آیت کی رو سے یہ سب چیزیں حرام ہونی چاہئیں تھیں لیکن سنت اور حدیث نے مینتہ کے عموم سے مچھلی کو اور آدم کے عموم سے جگر کو خارج کر دیا، اور دونوں کے لیے حکم یہ بیان کیا گیا ہے کہ یہ حلال ہیں نہ کہ حرام۔ الحاصل مذکورہ بالا ائمہ سے یہ حقیقت واضح ہے کہ دلیل سے عام کے حکم سے بعض افراد کا اخراج جائز ہے۔ خواہ وہ دلیل کتاب ہو یا سنت۔ اور جو ناجائز ہے وہ تخصیص بلا دلیل ہے اور جب دلیل سے عام کے حکم سے بعض افراد کی تخصیص جائز ہوگئی۔ تو ضمن النہی وداو ذلک میں وداو ذلک کے عموم میں اگرچہ منقہ بھی داخل ہو سکتا ہے

لیکن ان روایات کے ذریعہ سے جن میں ہجرت کے بعد منقہ کرنے کی اجازت مذکور ہے۔ منقہ کو خارج تسلیم کر لیا جائے گا۔ اس کے علاوہ باقی تمام صورتوں میں داخل نہیں کی گئی۔ وہ روایات جن میں ہجرت کے بعد منقہ کی اجازت ملتی ہے ان میں سے ایک عبداللہ بن مسعود کی وہ روایت ہے جو اس مضمون کی ابتدا میں نہایت احادیث میں ۱ میں مذکور ہوئی ہے۔ دوسری سیرہ کی وہ روایتیں ہیں جو ۲ میں گذر چکی ہیں، جن میں ہجرت کے بعد اذن فی الممنوعہ صراحتہ مذکور ہے۔

ان روایتوں کی بناء پر حیب آیت کے عموم سے منقہ خارج ہو گیا، تو منقہ کی حرمت پر آیت سے استدلال صحیح نہیں رہا۔ شاید اسی وجہ سے جمہور فقہاء و محدثین نے منقہ کی حرمت کو معنی بر سنت تسلیم کیا نہ کہ مستفاد من القرآن — اس کی طرف علامہ آلوسی نے حسب ذیل الفاظ میں اشارہ کیا ہے۔

والایة مکیة بالاتفاق بمعنى انها نزلت قبل الهجرة واشکل الاستدلال بها علی تحريم المنقعة بعد تحليلها بعد الهجرة لكون دليل التحليل مخصصا لعمومها وما ذهب الائمة الاربع جواز تخصیص عموم القرآن یا السنة مطلقا وهو المختار ۱ ج ۱۸ ص ۹

اور چونکہ آیت بھی بالاتفاق ہے۔ جو قبل از ہجرت نازل ہو چکی ہے۔ اس لیے آیت سے حرمت منقہ پر استدلال مشکل ہے در آنحالیکہ منقہ بعد از ہجرت روایات تحلیل کی بناء پر حلال سمجھا گیا ہے۔ کیونکہ روایات تحلیل نے اسے عموم آیت سے خارج کر دیا ہے اور یہ اخراج تمام علماء مذاہب اربعہ کے نزدیک جائز اور اسی کو مختار سمجھا گیا ہے۔

خلاصہ الجواب | خلاصہ یہ کہ حرمت منقہ بناء بر قول راجح سنت اور احادیث ہی سے ثابت ہے نہ کہ آیت کریمہ سے۔ اور جو لوگ سلف میں سے حرمت من کتاب کے قائل ہیں ان کا قول یا تو ماؤل ہے، یا جمہور کے قول کے مقابل میں مرجوح! یہی وجہ ہے کہ اس قول کو بعض محققین مفسرین نے پسند نہیں کیا ہے بلکہ اس پر تردید کی ہے۔ علامہ ابوالمستورد نے آیت مذکور کے تحت اس قول کے متعلق یہ لکھا ہے،

ولیس نیه ما یدل حتما علی تحريم المنقعة حیما نقل عن القاسم بن محمد ۱ ج ۶ ص ۱۰۰ اس آیت میں قطعی کوئی دلیل نہیں ہے جو تحریم منقہ پر قطعی دلالت کر سکے، جیسا کہ قاسم بن محمد سے منقول ہے۔

اس تحقیق پر زیادہ سے زیادہ جو اشکال وارد کیا جاسکتا ہے، ایک تو یہ کہ تحقیق مذکور کی بنا پر متعہ کی حرمت سنت رسول اور احادیث سے ثابت ہوگی۔ نہ کہ کتاب اللہ سے۔ دوسرا یہ کہ ایک آیت کی تفسیر کے متعلق حضرت عائشہ اور قاسم بن محمد کی رائے کیوں رد کر دی گئی؟۔ ان دونوں اشکالوں کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ پہلا اشکال تو دراصل کوئی اشکال ہی نہیں کیونکہ جو لوگ سنت رسول کو کتاب اللہ کی طرح مآخذ شریعت تسلیم کرتے ہیں، ان کو ضرورت کیا پڑی ہے کہ ہر حکم شرعی کے ثبوت کے لیے دلیل کتاب اللہ ہی سے تلاش کرتے رہیں۔ حالانکہ ان کا ایمان یہ ہے کہ کتاب اللہ اور سنت رسول دونوں سے احکام شرع ثابت اور مستنبط ہو سکتے ہیں۔ ان کے عقائد مقام رسالت، اور منصب نبوت کے متعلق وہ نہیں ہیں، جو منکرین حدیث کے ہیں بلکہ وہ اس تصور کے حامل ہیں کہ **الآئی اودیت القرآن ومثلہ معہ (الحديث) (میری امت! آگاہ ہو کہ مجھے قرآن کے ساتھ مثل قرآن (سنت و حدیث) بھی من جانب اللہ عطا کیا گیا ہے)** اور اس پر ان کو ایمان اور یقین کامل حاصل ہے کہ سنت کے بغیر الہی نظام شریعت کبھی اپنے اصلی رنگ میں قائم نہیں ہو سکے گا اور نہ یہ نظام الہی سنت سے کبھی علیحدگی قبول کر سکے گا۔ اور نہ وہ اس تصور سے آثرنا ہے۔

اسی طرح دوسرا اشکال بھی کوئی دزنی اشکال نہیں ہے۔ آخر یہ کہاں کا انصاف ہے کہ تمام صحابہ و تابعین، جمہور فقہاء و محدثین کی رائے پر حضرت عائشہ اور ایک قاسم بن محمد کی رائے کو ترجیح دی جائے حالانکہ اس سے منکرین حدیث کے لیے سنت رسول کو رد کرنے اور صحیح احادیث کو غلط ظاہر کرنے کے مواقع پیدا ہوتے ہیں اور خواہ مخواہ قرآن اور حدیث کے مابین تعارض کی شکل پیدا ہوتی ہے۔

کیا حرمت اباحت میں تبدیل ہوئی | اس بارے میں علماء امت میں اختلاف پایا جاتا ہے، قاضی عیاض، امام ہاضری کی رائے یہ ہے کہ متعہ کی حرمت میں نسخ نہیں ہوا ہے بلکہ ابتداءً مشروعہ و غیر میں تحریم کا حکم دیا گیا تھا۔ جس سے سابق اباحت رفع ہو گئی تھی اس کے بعد دیگر مواضع میں نہی کا مقصد سابق حکم تحریم کی اشاعت اور مزید تشہیر تھی نہ کہ جدید تحریم! لیکن جمہور محدثین کی رائے میں حرمت و اباحت دونوں میں تکرار ہے۔ غزوہ خیبر میں تحریم کے حکم سے سابق اباحت منسوخ ہو گئی اور فتح مکہ میں اباحت کے

حکم سے وہ حرمت منسوخ ہوگئی، جو غزوہ خیبر میں حکم تحریم سے ثابت ہوئی تھی۔ اس کے بعد فتح مکہ ہی کے موقع پر جو ابدی تحریم کا حکم دیا گیا اس سے وہ اباحت منسوخ ہوگئی جو مکہ میں چند دن کے لیے ثابت ہوگئی تھی اور منقہ ہمیشہ کے لیے تاقیامت حرام قرار دیا گیا۔ محدثین نے آخری لڑائے پر اظہار اعتماد کر لیا ہے۔

امام مامدنی نے اپنی کتاب، حادی میں لکھا ہے کہ تحریم منقہ کے لیے محل کی تعیین میں محدثین کے دو اقوال ہیں۔ ایک یہ کہ تحریم کے حکم میں تکرار صرف اس لیے ہوا تھا کہ حکم عام لوگوں پر واضح اور زیادہ مشہور ہو جائے تاکہ جو لوگ پہلے تحریم کے موقع پر حاضر نہیں تھے وہ بھی اس حکم سے باخبر ہو جائیں کیونکہ کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ایک حکم کے موقع پر بعض لوگ حاضر نہیں رہتے ہیں۔ اور کسی دوسرے موقع پر وہ حاضر رہتے ہیں اس لیے ایسے مواقع میں تکرار حکم کی ضرورت پڑتی ہے تاکہ جن لوگوں کو پہلے موقع پر علم حاصل نہیں ہوا ہے وہ اس دوسرے موقع پر علم حاصل کر سکیں۔ دوسرا قول یہ ہے کہ منقہ میں اباحت (وسرمت دونوں) مکر رہو گئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضور نے آخری دفعہ میں تحریم کے ساتھ "قیامت تک" کی قید لگا کر اس بات کی طرف اشارہ فرمادیا کہ سابق تحریم کے بعد اباحت آنے والی تھی۔ اور یہ آخری تحریم ابدی ہے اس کے بعد قیامت تک اباحت نہیں آئے گی۔ یہ دوسرا قول محدثین کے ہاں قابل اعتماد رہا ہے، اور پہلا قول

قال المامدنی، فی الحدادی فی تعیین موضع تحريم المنقحة وجهان، احدهما ان التحريم تكوّن، ليكون اظهر والآخر حتى يعلمه من لدن نبيك علمه، لانه قد يحضر في بعض المواطن من لا يحضر في غيرها، والثاني انها اباحت مراد اولها لان في المنقحة الاخيرة الى يوم القيامة، اشارة الى ان التحريم الماضى كان مؤذنا بان الاباحة تعقبه، بخلاف هذا فانها تحريم مؤبد لا تعقبه اباحة اصلا، وهذا الثاني هو المعتمد، ويورد الاول التصريح بالاذن فيهما في المواطن المتأخر من المواطن الذي وقع النص عليه بتحريمها كما في غزوة خيبر ثم الفتح، وقال النووي الصواب ان تحريمها وابطاحتها وتعامرتين فكانت مباحة قبل خيبر، ثم حرمت فيها ثم اباحت عاد الفتح ثم حرمت تحريما مؤبداً ونقل غيره من الشافعية ان المنقحة نسخت مرتين، (فتح الباري ج ۹ ص ۱۳۹)

اس بنا پر رد کیا گیا ہے کہ آخری دفعہ مکہ کے موقع پر متعہ کرنے میں شرعی اذن کی تصریح، اور پہلے (غزوہ خیبر) کے موقع پر تحریم کی تصریح روایات میں ملتی ہے (جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اباحت و حرمت دونوں میں تکرار ہوا ہے) اسی وجہ سے امام نوویؒ نے کہا کہ حق یہی ہے کہ حرمت و اباحت دونوں مکرر دفعہ آئے ہیں۔ چنانچہ غزوہ خیبر سے پہلے متعہ مباح تھا۔ پھر غزوہ خیبر میں حرام کر دیا گیا۔ اس کے بعد فتح مکہ کے موقع پر پھر جلال مل گیا پھر ہمیشہ کے لیے حرام قرار دیا گیا۔ امام نووی کے علاوہ دوسرے شوافع نے امام شافعیؒ سے بھی یہی نقل کیا ہے، کہ متعہ میں دو دفعہ نسخ آچکا ہے۔

قاضی عیاض اور ما زنی، کے قول پر امام نوویؒ نے حسب ذیل الفاظ میں رد کر دیا ہے۔

قاضی عیاض اور امام ما زنی یہ کہتے ہیں کہ متعہ کی اباحت غزوہ خیبر سے سابق زمانے کے ساتھ مخصوص تھی اور غزوہ خیبر میں تحریم کا حکم ابھی تھا رہا تحریم کا وہ حکم جو فتح مکہ کے دن دیا گیا تھا تو وہ سابق حکم تحریم کی تاکید تھی۔ بغیر اس کے کہ اس حکم تحریم سے پہلے فتح مکہ کے موقع پر متعہ مباح قرار دیا گیا ہو لیکن یہ قول صحیح اس لیے نہیں ہے کہ مسلم کی وہ روایتیں جو کہ مسلم نے اس باب میں ذکر دیا ہے، اس بارے میں صریح ہیں کہ متعہ کو فتح مکہ کے موقع پر مباح قرار دیا گیا تھا

ولا يجوز ان يقال ان الاباحة مختصة بما قبل خيبر والتحرير يوم خيبر للتأيد وان الذي كان يوم الفتح مجرد تأكيد للتحرير من غير نقد بما اباحه يوم الفتح كما اختار المازني والقاضي عياض لان الروايات التي ذكرها مسلم في الاباحة يوم الفتح صريحة في ذلك فلا يجوز استقاطها ولا مانع يمنع من تكذيب الاباحة، والله اعلم۔ نووی شرح مسلم

ج ۱ ص ۵۸

تو بلاوجہ ان روایتوں کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے
(اس لیے بہتر یہی ہے کہ متعہ میں اباحت و حرمت
مکرمان لیے جائیں) اور تکرار اباحت (و حرمت)
سے کوئی مانع نہیں ہے۔

ابن عباسؓ کا مسلک | ابن عباسؓ کے قول کے متعلق دو چیزیں تحقیق طلب ہیں۔ ایک یہ کہ وہ ہر حالت
میں جواز متعہ کے قائل تھے یا یہ کہ صرف حالت اضطرار میں؟ دوسری یہ کہ وہ اپنے قول سے رجوع کر گئے
ہیں یا کہ تازسیت اپنے فتوے جواز پر قائم رہے ہیں؟ جہاں تک امر اول کا تعلق ہے اس کے متعلق
ابن عباسؓ سے دو قسم کی روایتیں مروی ہیں۔ ایک صحیح روایتیں ہیں۔ دوسری ضعیف، صحیح روایات میں
صاف اس امر کی تصریح ملتی ہے کہ ابن عباسؓ صرف حالت اضطرار میں جواز متعہ کے قائل تھے، نہ کہ
عام حالات میں، اس کی تائید ان روایات سے بھی ہوتی ہے، جو دوسرے صحابہؓ سے اس معاملے میں
مروی ہیں، جن میں یہ تصریح آتی ہے کہ ابتداء اسلام میں متعہ صرف حالت اضطرار میں مباح تھا، اور عام
حالات میں اس کی اجازت نہ تھی۔ دونوں قسم کی روایتیں حسب ذیل ہیں :

ابو جہرہ روایت کرتے ہیں کہ ابن عباسؓ سے متعہ کے بارے
میں سوال کیا گیا۔ تو میں نے سنا کہ ابن عباسؓ نے اس کی اجازت
دے دی۔ اس پر ان سے ان کے ایک آزاد کردہ شدہ
غلام نے پوچھا کہ یہ اجازت اس وقت ہوگی جب کہ
خوڑیں بہت کم اور حالات بہت سخت ہوں؟ تو آپ نے
فرمایا جی ہاں! اسی طرح بیہقی کی روایت میں یہ تصریح
ہے کہ متعہ تو مردار، خون، اور خنزیر کے گوشت کی مانند
ابتداء اسلام میں اس کی اجازت صرف ان لوگوں کے لیے
تھی جو شدید حالات اضطرار میں مبتلا کئے گئے تھے۔

عَنْ أَبِي جَبْرِ قَالَ سَمِعْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ
يَسْتَلِ عَنْ مَتْعَةِ النِّسَاءِ فَرُخِصَ فَقَالَ لَهُ
مَوْلَاهُ لَهُ انَّمَا ذَلِكَ فِي الْحَالِ الشَّدِيدِ وَفِي النِّسَاءِ
قَلَّةٌ أَوْ نَحْوَهَا، فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ نَعَمْ، (بخاری
ج ۲ ص ۶۷۷) وَفِي رِوَايَةِ الْمُبِيهَقِيِّ انَّمَا كَانَتْ
لِعِنَى الْمَتْعَةِ رِخْصَةٌ فِي أَوَّلِ الْإِسْلَامِ لِمَنْ
اضْطُرَّ إِلَيْهَا، كَالْمَلِيَّةِ وَالذَّمْرِ وَحَمْدِ الْخَنْزِيرِ
وَإِخْرَاجِ الْخَطَّابِيِّ عَنْ سَعِيدِ بْنِ جَبْرِ قَالَ
تَلَّتْ لَابْنِ عَبَّاسٍ لِقَدْ سَأَدَتْ بِقَتِيَالِ

الركبان یعنی فی الملتعة فقال واللہ ما بھذا
اقتیت وانماھی کالمیتة لا تحل الا للمضطر

فقہ النباری ج ۹ ص ۱۲۱

اسی طرح خطابؓ نے سعید بن جبیر سے یہ روایت نقل
کی ہے کہ میں نے ابن عباس سے کہا کہ متعہ کے بارے
میں بہت سی جماعتیں آپ کا فتویٰ اباحت لے کر نکلتے
طول و عرض میں پھیل گئی ہیں اور اس پر بڑی باتیں ہونے
لگی ہیں۔ تو آپ نے فرمایا خدا کی قسم میں نے تو اباحت
مطلقہ کا فتوے نہیں دیا ہے (بلکہ یہ فتوے دیا ہے)
کہ متعہ تو ایک مردار کی طرح ہے جو مضطر کے علاوہ کسی
کے لیے حلال نہیں ہے۔“

یہ وہ صحیح روایات ہیں۔ جو خود ابن عباس سے مروی ہیں اور جن میں یہ تصریح ہے کہ ابن عباس صرف حالت اضطرار
میں متعہ کے جواز کا قائل تھے نہ کہ عام حالات میں۔ ذیل میں دوسرے صحابہ سے وہ روایت نقل کی جاتی ہے
جو مذکورہ بالا روایتوں کے لیے موید نہیں۔

۲۔ عن ابن ابي عمير الانصاري، انها

كانت رخصة في اول الاسلام لمن مضطربها

كالميتة والدهم وحلم الخنزير ثم احكم الله

الدين ونهى عنها۔ (مسلم)

ابن ابی عمرہ روایت کرتے ہیں کہ متعہ کی اجازت ابتداء
اسلام میں صرف مضطر لوگوں کے لیے تھی جیسے مردار
خون، خنزیر کا گوشت، اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے
اپنا دین مضبوط بنا دیا اور متعہ سے ممانعت فرمائی۔“

یہ روایات احادیث کی فہرست میں مذکور ہیں گزر چکی ہیں۔ اور تمام سے یہ امر واضح ہے کہ ابن عباس
یا دیگر صحابہ جو جواز متعہ کے قائل تھے وہ صرف حالت اضطرار میں قائل تھے نہ کہ عام حالات میں الیہ
بعض ضعیف روایات ایسی ہیں جن سے لظاہر یہ سمجھا جاتا ہے کہ ابن عباس حالت اضطرار کے ماسوائے
دوسری حالتوں میں بھی جواز کے قائل تھے۔ حسب ذیل روایت سے جس کو ترمذی نے نقل کیا ہے یہ خیال
ظاہر ہو سکتا ہے۔

عن ابن عباس انه قال انما كانت المنعة

ابن عباس فرماتے ہیں کہ متعہ ابتداء اسلام میں ایسی

حالتوں میں جائز تھا۔ جب کوئی آدمی کسی ایسے شہریا گاؤں میں جاتا، جہاں کسی سے بھی اس کی معرفت نہ ہوتی تو وہاں وہ آدمی مدت قیام تک کسی ایسی عورت سے نکاح متعہ کر لیتا جو اس کے لیے سامان کی حفاظت اور دیگر معاملات کی اصلاح کا کام کرتی۔

فی اول الاسلام كان الرجل يقدم البلد ليس له بها معرفة فیتزوج امرأة بقدر ما يرى انه يقيم فتحفظ له متاعه وتسلم له شأنه (ترمذی)

لیکن اس روایت کے متعلق حافظ ابن حجرؒ نے تصریح کی ہے کہ اسناد کا ضعیف اور مشاذ خلاف لماروینا من علة اباحتها فقہ الباری ج ۹ ص ۱۱۱ اس لیے یہ اس قابل نہیں ہے کہ پہلی صحیح روایتوں کا مقابلہ کر سکے۔ علامہ ابن ہمامؒ نے بھی حازمیؒ سے یہ نقل کیا ہے کہ جو ارشاد متعہ کا حکم ابتداء اسلام میں عام حالات کے لیے نہ تھا۔ بلکہ صرف حالت اضطرار کے لیے مخصوص حکم تھا۔ قال الحازمی انه لم یکن اباحها لهم وهم فی بیوتهم واطانهم وانما اباحها لهم فی اوقات بحب العزوات ثم حرما علیہم فی آخر سنیہ وکان تحریمہ تا بید لاخلات فیہ بین الائمة وعلماء الا عصار الالطالفة من الشیعة او

حازمیؒ نے کہا ہے کہ حضور نے صحابہ کو متعہ کی اجازت نہیں فرمائی تھی، درآنحالیکہ وہ اپنے گھروں اور وطنوں میں ہوں۔ بلکہ یہ اجازت خاص اوقات میں سخت ضرورتوں پر مبنی تھی، پھر حضور نے اپنے عہد کے آخری دور میں متعہ کے متعلق تحریم تا بید کا حکم دے کر تمام اوقات میں ہمیشہ کے لیے ان پر حرام کر دیا۔ چنانچہ اب یہ حرمت تمام اہل سنت کے علماء اور ائمہ کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ اور کسی کا اس میں اختلاف نہیں ہے، سوائے شیعہ کے ایک گروہ کے (باقی)

فقہ القدیر ج ۳ ص ۱۵۱